抗血管内皮生长因子(VEGF)药物

应运而生、随之而形成的抗 VEGF

疗法也被多个国际临床指南推荐 为治疗老年黄斑变性的一线治疗

方案,它能够控制病情进展,减少

视力丧失, 提高患者的生活质量。 市一人民医院眼科在国内较早开

展抗 VEGF 治疗新生血管性眼病,

同时不断引进和改进眼底病诊断

新技术,建立视网膜厚度以及微视

野等视功能评估方法,不断提高眼

生活习惯和饮食结构对疾病发展

与转归亦有影响。 孙晓东教授提

醒,吸烟是已知的导致老年性黄斑

变性的一个主要原因, 患者应戒

烟;要控制血压肥胖等全身因素;

要避免在强列的紫外线下隰辆,在

强光下活动应配戴遮光眼镜;饮食

均衡以及减少进食高胆固醇及高

脂肪食物,适当补充含 Ω -3 脂肪

酸、锌元素的食物, 多吃富含叶黄

素的蔬菜,如菠菜、玉米,这是叶黄

素的最佳来源之一;55 岁以上人

群,每年一次眼底检查必不可少。

只有改善行为、规范治疗,才能控

黄斑变性科普手册发布

和治疗取得了长足的进步,尤其在

治疗方面,束手无策的时代一去不

复返了。在一些国家由于诊疗技术

的进步,老年黄斑变性已经摘掉了

首要致盲原因的帽子, 为了帮助医

务工作者做好老年黄斑变性的科

普和规范治疗工作,共同提升公众

对老年黄斑变性治疗信心不足的

现状,全国首部《老年黄斑变性白

皮书》于日前发布。《白皮书》内容

涵盖了老年黄斑变性从起病、诊

断,到治疗、康复各个方面的科普

知识,对于提升公众和患者对疾病

的认知,帮助患者及早发现病情,

医务人员规范治疗具有积极意义。

液、体液和分泌物以及被传染性

致病微生物污染的物品后, 直接

为传染病患者进行检查、治疗、护

理或处理传染患者污物之后……

这些情况下, 医护人员都必须洗

手。这既是保护病人,也是保护自

己,还能降低医院内感染率。至于

外科的手消毒,原则是先洗手,后

消毒。不同患者手术间、手套破损

或手被污染应重新讲行消毒。洗

手前摘除饰物,修剪指甲,长度应

不超过指尖;清洁剂清洗双手至

上臂下 1/3;流动水冲洗;最后用

干手物品擦干。另外,使用医用手

套可以实现患者安全和医院感染

控制,同时防止职业暴露,保障医

护职业安全。尧飞 本版图片 TP

近年来,老年黄斑变性的诊断

制黄斑变性,保住视力。

黄斑变性虽然局限于眼睛,但

底病治疗水平。

目

能老人的音乐疗法。

音乐疗法能够延缓大 脑功能和身体其他功能的 退化。在一定程度上恢复 老人的社会及情感功能,

老年人的音乐疗法大

系统功能状况。从事音乐治疗的专 业人员向患者介绍一些合适的音乐 CD,或者配有图像的 VCD、DVD,患 者可以回到家中,根据专业人员的 指导适时、适量、适式聆听,或配以 相应活动。因此,既可以个别治疗,

疗所要运用的音乐材料。根据医学 文献记载,有些老年人通过长期不 懈地学习有关音乐方面的技能,音

由世界健康基金会设 计与实施的"老年关爱项 目"日前在浦东新区塘桥 社区启动。这个为期两年 的老年医疗健康公益项目 将向社区内的老年人群提 供医疗健康援助。值得注 意的是,项目引进了新颖 另类的针对独居老人和失

减轻孤独感。

用主要是帮助患者减轻压 力,改善睡眠状况,改善呼 吸系统、消化系统或循环

老年人的生存价值感。

多以聆听某些经过选择的 乐曲为主要形式。具体作

也可以团体治疗的方式进行。 在音乐治疗的过程中, 并不是 绝对要用老人以前熟悉的老歌,或 者一定要用缓慢而抒情的乐曲,只

要根据病人的喜好和需求来安排治 乐素养最终能达到一定的程度, 这 提升了老年生活的质量, 也提高了

黄斑变性易致盲 保住视力是根本

医院眼科孙晓东教授在"爱眼日· 光明行"老年黄斑变性科普活动上 指出,在与年龄相关的众多眼病 中,比白内障还棘手的是老年黄斑 变性. 又称作年龄相关性苗斑变 性。他介绍,老年人发现视力下降 后,可通过方格自查表来辨别是否 患有黄斑变性,与老年常见的白内 体方法是,看围棋棋盘或者画一个 方格表,捂住一只眼睛,另一只眼 单眼盯着看,如发现表格发暗、发 黑,直线变曲线,应警惕黄斑功能

黄斑变性究竟是怎么回事呢? 孙晓东教授解释,首先黄斑是眼底 视网膜中央一个重要的解剖结构, 约1平方毫米,但是就这么小的一 个区域汇聚 80%的视觉信息,是视 力最敏锐的部位。老年黄斑变性正 是因为黄斑区视网膜细胞产生病 变而引起的一种眼底病,正因为病 变在最重要的黄斑区,所以对视力 的影响才会巨大,它是导致50岁 以上人群重度低视力和盲的主要 致病因素之一。而目随着年龄增 加,患病的危险显著增高,据一项 10000 多名社区居民参与的调查显 示,70 岁以上患病率达到 20.2%, 即每5个人里有1位是黄斑变性

孙晓东教授介绍,老年黄斑变 性可分为干性和湿性两个类型,干 性最常见的症状为轻度视力模糊, 物体变形,严重的情况视野中出现 中心暗点,不加控制便会发展为更

疝气,俗称"小肠气",是

很常见的疾病, 可见于任何

年龄段,以老年男性多发。手

术治疗是唯一的治愈手段。

力疝修补术受到越来越多国

见到不少老年就诊者, 各自都由一两名中年 家属陪同,使得本不宽 敞的就诊区域被挤得 满满当当。这些因视力 损害不能独立出行、生 活能力受限的老人常 常自责:"老眼昏花,拖 累家里人……"同为老 年期出现的视力下降, 眼病不同视物各有特 征。以视物模糊、扭曲 变形、视觉中心蒙上黑 影等症状为主的眼病, 很有可能是眼睛的黄 斑出现病变。

业检查,主要有眼底荧光素及脉络 严重的类型, 即湿性老年黄斑变性 或者彻底萎缩。湿性黄斑变性主要 膜血管造影、眼底数字照相、光学 表现为脉络膜新生血管形成,侵入 相干断层扫描等。必要的检查可为 视网膜下,导致黄斑区视浆液性或 临床治疗决策提供足够的信息。 出血性的盘状脱离,最终形成机化 瘢痕,导致中心视力的严重丧失。 很多老年患者因此降低了生活自

科界公认为最难治疗的疾病之一

老年性黄斑变性的治疗被眼 孙晓东教授介绍,临床上治疗湿性 黄斑变性过去主要方法是光动力 疗法和激光等,但这两种疗法只能 稳定病情,难以改善视力并且容易 复发。针对湿性黄斑变性的机理,

磁共振精确定量 扫除诊治"盲区"

在磁共振精确定量方面,临床应 用又有突破。通过 GE 医疗新的影像 技术,可以在脂肪肝、肾病、强直性 脊柱炎等疾病领域给出病变定性的 临床诊断, 更重要的是给出了定量 诊断信息,为正确诊治提供了保障。

以脂肪肝为例。脂肪肝的定量 很多时候临床是检查不到的, 大部 分都是通过 B 超、CT 得到一个初步 的印象,只能确定患有脂肪肝,但不 能确定程度如何。要想获得精确的 定量, 在以往包括现在的临床工作 中主要依靠招声或者 CT 穿刺活 检,活检常常由于取样标本以及脂 肪肝的分布,获得的数据精确性是 有限度的。

临床的需求希望影像学检查能 够给出定量诊断。随着磁共振技术 的进步,已经能够对脂肪肝进行定 性检测,包括能够进行全方位精确 的测量,这在以前是做不到的。这一 进步的意义在于,通过前后摄片比 对脂肪含量,精确评估药物疗效。

磁共振精确定量不仅适用于肝 脏, 还可用于肾透明细胞癌的诊断, 以及诵讨专业参数和指标的检测. 对强直性脊柱炎的早期诊断和疗效 提供判定依据。

聚焦医护人员"手卫生"——

洗手讲究时机和方法

卫生最性命攸关? 答案非医务人 员草属。为了加强医疗防护。"什 么才是正确的洗手方法"在日前 举行的安思尔高峰论坛上得以深 入研讨,并普及广大百姓,完善日 常卫生行为规范。

理能力,易发生骨折,易产生抑郁

外,确诊黄斑变性需要接受眼科专

除了运用方格表初步判断以

情绪,视功能障碍愈益明显。

正确的洗手方法是在流动水 下充分淋湿双手。肥皂液均匀涂 抹整个手掌、手背、手指和指缝, 揉搓双手至少 15 秒钟。以"六步 洗手"为例,首先,掌手心相对,手 指并拢揉搓;接下来,手心对手背 揉搓指缝;第三步,掌心对掌心交 叉揉搓指缝:第四步,弯曲指关节 在另一掌心旋转揉搓;第五步,拇 指在掌心旋转揉搓;第六步,指尖 在另一掌心揉搓。



普通百姓落实上述洗手步骤 手呢?接触每个患者的前后:同一

已属不易, 医务人员的洗手要求则 更严格。医务人员哪些时候应该洗 患者污染部位移动到清洁部位 前:伤口敷料之后:穿脱隔离衣前

后,摘手套后;接触患者物品后;处 男性不育可获逆转

身材高大、阳光帅气的张先生 结婚快2年了,夫妻生活一直正常, 可是爱情的结晶却始终没有降临。

校宏兵

检查无精子,临床上称为无精症。

无精症是男性不育的重要因 在下丘脑和垂体产生的促性腺 激素的作用下,精子主要由睾丸的 生精细胞产生,经过附睾、输精管、 精囊和射精管排出,因此引起无精 症的常见原因可分为睾丸前、睾丸 性和睾丸后因素。睾丸前原因主要 是下斤脑垂体病变引起激素异常, 而导致睾丸生精功能受到影响。睾

丸性因素常见的有隐塞, 腮腺炎性 睾丸炎,精索静脉曲张,环境、辐射 等引起的睾丸生精功能受损等。睾 丸后因素主要由精子输出道梗阻引 起,如幼年时疝与手术损伤输精管, 附睾炎症后梗阻,射精管开口阻塞, 以及先天性精囊输精管缺如等

明确原因后要对症治疗。对于 塞丸前低促性腺激素性不育, 采用 促性腺激素治疗,垂体肿瘤采用手

术或药物治疗,这部分患者大多能 获得比较肯定的疗效。对于睾丸因 素引起的无精,首先采用去除病因 治疗,如果仍然无精,再采用睾丸穿 刺活检或切开活检,如果找到精子 就可以采用试管婴儿技术, 在体外 将精子注入卵细胞,实验室培养形 成胚胎,最后放入子宫内,如果是睾 丸后梗阻引起的无精,采用手术解 除梗阻获得生育能力,也可以采用 附睾或睾丸穿刺,获得精子后而行 辅助生殖技术治疗,大部分人还是 能够生育后代的。 刘章顺 陶敏芳

|科|普|活|动|

6月22日上午8:30 开 始, 上海市第六人民医院市 民健康中心在该院门诊六楼 妇产科举办"关爱不孕不育 托起生命的希望"生殖医学 咨询活动,由该院生殖医学 中心陶敏芳教授 滕银成教 授带领专家团队现场接受咨 询,欢迎市民参加

(顾海鹰)

疝 还

目前,双层修补装置的无张 内外专家的推崇及认可。疝

气也是比较容易复发的疾 病,据临床数据显示,腹股沟 疝术后复发率在 4%-10%左 右,最易复发的时间在术后 半年至一年内。患者需要做 好术后复发的预防,避免早 期过度负重,加强腹肌锻炼, 合理调节饮食,积极防治增 加腹压的慢性病, 最关键的 是戒烟。

|科|普|活|动| 6月22日上午9:00-11:00,上 海市第十人民医院在外科综合楼一 楼大厅举办疝气科普咨询活动,由 疝和腹壁外科疾病诊治中心主任校 宏兵教授主持,欢迎患者参加。

怀孕称为不育症,现在不孕不育症 的发生率大约每7对夫妇中就有1 对,其中50%与男性有关。男性不 育的常见原因有少弱精症,无精症, 精液不液化等。如果2次以上精液

经检查妻子一切正常, 而张先生的 精液常规检查结果显示为精液中无 精子,张先生简直不敢相信。为了生 育,小两口该怎么办呢? 正常夫妇婚后不避孕1年仍未